

**Szerkesztőiroda:**  
Nagybecskerek Zápolya-  
utca 1., hová a lap szel-  
lemi részét illető min-  
den közlemény intézendő.

**Kiadóhivatal:**  
Pleitz Fer. Pál könyv-  
nyomdája Nagybecske-  
rek, Zápolya-u. 1., hová  
a hirdetések, előfizetések  
és a lap szétküldésére  
vonatkozó felszólalások  
intézendők. Telefon 21.

# TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

**Előfizetési árak:**  
Egész évre — 24 K  
Félévre — 12 K  
Negyedévre — 6 K  
Egyes szám ára 8 fillér.

**Hirdetéseket**  
a kiadóhivatal vesz föl  
Azonkívül az összes hir-  
::: detési irodák. :::  
Megjelenik vasár- és  
ünnepnapok kivételével  
mindennap 8 u. 5 órákor

Nagybecskerek, 1915.

XLIV. évfolyam, 255. szám.

Hétfő, november 8.

## Győzelmes harcaink az oroszszal.

Budapest, nov. 7. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos jelentés.

Orosz hadszíntér:

Visniowcyktól délkeletre a Strypa mentén és Budnótól északnyugatra csapataink erős orosz támadásokat vertek vissza.

Wisniowczyknél ez volt a hetedik támadási kísérlet, amelyet az oroszok a legutóbbi négy nap alatt a harcveronal o szakasza ellen intéztek.

Északkeleten egyébként nincs ujság.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, nov. 7. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, november 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagv hadesoportja:

Rigától délnyugatra és délre az oroszok több részleges támadását visszavertük.

Dünaburg előtt Illuxtnál a Swenten és az Ilsen-tó közt az ellenség támadásai megheiusultak.

November 5-ikéről 6-ikára virradó éjjelen az oroszok a Swenten-tótól északnyugatra északai rajtaütéssel benyomultak állásunkba, de tegnap kivetük őket.

Lipót bajor herceg tábornagy hadesoportja:

Czartorisktól északnyugatra egy visszavert ellenséges támadás alkalmával 80 orosz elfogtunk és egy géppuskát zsákmányoltunk.

## Diadalmas előnyomulásunk Szerbiában.

Krusevác előtt. — 130 ágyu és 4000 szerb fogoly. — A bolgárok megverték a franciákat és angolokat.

Budapest, nov. 7. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos jelentés.

Délkeleti hadszíntér:

Montenegróiak megkísérelték, hogy a tőlük a legutóbbi napokban elfoglalt hadállásokat visszavegyék, de a támadások megheiusultak.

A Morawica völgyében előnyomuló osztrák-magyar hadoszlop az Ivanjicától északra fekvő magaslatok ellen intéz támadásokat.

Cacaktól délkeletre az ellenséget a Glogovacski Van-ot túl vetettük.

A németek Kraljevo elfoglalásakor 130 szerb löveget zsákmányoltak.

A Gruza torkolatától délkeletre küzdő cs. és kir. csapatok tegnap 500 szerbet fogtak el.

Gallwitz tábornok hadserege harcok közt Krusevácól északra elérte a nyugati Morava völgyét.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, nov. 7. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, nov. 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

Balkán-hadszínitér:

Osztrák és magyar csapatok az ellenséget a Gracina-magaslatról 12 kilométernyire Ivanjicától északnyugatra bezárva visszaszorították és a nyugati Morava völgyében Slatinen túl nyomultak előre.

Kraljevo két oldalán kikényszerítettük a folyón való átkelést.

Kraljevóban, amelyet heves utcai harc után a brandenburgi csapatok foglaltak el, 130 ágyut zsákmányoltunk.

Kraljevótól keletre osztrák és magyar csapatok előnyomultak és 481 embert elfogtak. Csapataink közvetlenül Krusevac előtt állanak.

Gallwitz tábornok hadserege tegnap több mint 3000 szerbet elfogott, egy új angol tábori ágyut, sok tele lőszerkecsit, 2 élelmezési vonatot és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányolt.

Budapest, nov. 5. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Szófia, nov. 5. Hivatalos jelentés.

**A megvert ellenséges hadsereget az egész fronton üldözzük. Az ellenség nagy sietséggel vonul vissza.**

**A Nisavától északra operáló csapataink közel jutottak a Morava völgyéhez Paraesin és Aleksinac között.**

**Cuprijától északra Vlaska falu közelében csapataink közvetlen érintkezésbe jutottak az észak felől előrenyomuló német csapatokkal.**

**Nist délután 3 órakor bevettük, a visszavonuló ellenséget erőlyesen üldözzük.**

**A bolgár Morava vidékén operáló csapataink behatoltak a leskováci síkságra.**

**Offenzívánk az egész arevonalon tovább halad előre.**

**Prilepnél, Priveliknál és Strumicánál az angol-francia offenzívát megállítottuk, az ellenséget visszavertük és nagy veszteségeket okoztunk nekik. Számos foglyot ejtettünk és még meg nem állapított mennyiségű hadiszert zsákmányoltunk.**

## Az olasz háború.

Budapest, nov. 7. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos jelentés.

Olasz hadszíntér:

**A helyzet változatlan.**

**Az ellenség minden arra irányuló kísérlete, hogy a San Martine-szakaszon állásainkat áttörje, megghiusult.**

## A nyugati hadszíntér.

Budapest, nov. 7. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, november 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

**Ujabb esemény nem történt.**

## A magyar becsület.

— nov. 8.

Azok a remények, amelyeket az intező körök e háború folyamán a magyar néphez fűzték, teljesen beváltak. Csak egy rövid visszapillantást kell, hogy vessünk az elmúlt hetek hivatalos győzelmi jelentéseire, azonnal meglátjuk állításunk igazságát. A magyar ezredek dicsőségét zengi az a komoly pár szó, amelylyel a legfőbb hadvezetőség rólunk megemlékezik.

A Höfer-jelentések majd a dunántúli magyar temperamentum, majd a hajdu ivadékok, majd pedig a felvidéki Rákóczi korabeli kurucok ivadéka, többször pedig az erdélyi székely hősök vitézségének megnyilatkozásáról szólnak.

A mai komoly idők nem alkalmasok arra, hogy egymás hibáit avagy mulasztásait a másik rovására kiemeljük és megállapítsuk, mégis azonban ehelyütt annyit mondhatunk, hogy a magyar nép józanságát, lelkesültségét, bátorságát és vitézségét a Kárpátok bérceitől a Vas kapuig, a Csiki havasoktól a Mura völgyéig egyformán megtaláltuk. Még a legszigorúbb kritikát gyakorló katonai és politikai körök is egyaránt elismerték ezt a magyar nemzetről.

Az uralkodóház iránti lojalitás pedig annyira kitűnik a nemzet egészében, mintha „Vitam et sanguinem“ korát látnók újra felelevenedni.

A magyar nemzetnek mai küzdelmét igen sokan összehasonlították a múlt század szabadságharcával, mivel a mostanában dúló óriási küzdelmünk is joggal tekinthető önvédelmi harcnak. E háborút is tehát épp úgy körülveszik a magyar népnek mindazon sajátosságai, amelyeket elmúlt harcaiban sajtáságai, amelyeket a magyar vitézség mellett egyformán látjuk érvényesülni a nemzet áldozatkészségét is. Akik arra számítottak, hogy az az idő, amikor a magyar nép arany- és ezüstékszereit, boglárait és kőssöntyűit és egyéb drágaságait hordta a haza oltárára, ismét el fog következni, nem esalatoztak. Sőt, a drágaságokon kívül nem riad megválni a mindennapi használati tárgyaitól sem, azonkívül pedig még egyházi kegyzsereit, harangjait is szívesen áldozza fel a köznek, akárcsak Gábor Áron idejét élnők.

Mire e sorok napvilágot látnak, már

közel fog járni az az idő, amikor ismét készsége tekintetében fűztünk hozzá. Az be fog igazolódni a magyar népnek azon nemes tulajdonsága, amelyet áldozatkészségnek, amelylyel nemzetünk az ő véreit, a katonákat körülvette, megnyilvánult tettének minden vonatkozásaiban. A Hadsegélyző Hivatal, a Vöröskereszt-egylet alig győzi fogadni a sok szeretet-adományt, jelentősebb ünnep nem mulhat el anélkül, hogy értünk küzdő véreinkről meg ne emlékeznénk. A hadseregben küzdő fiaért hozta meg a nemzet azt a rengeteg pénzáldozatot, amelyet hadikölesönnek nevezünk.

A magyar nép általában valami különösebb pénzügyi érzékkel nem igen bír. Ellenségeink, a francia, az angol üzleti hajlamával sohasem rendelkezett. Mégis azonban mikor arról volt szó, hogy a hadseregért pénzt áldozzon, ezt is meglette. Jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy nem a rideg üzleti önzés volt tetteinek rugója, hanem a legszentebb érzelmek, a hazaszeretet. Ez volt az a főindok, amely a két első hadikölesönnek és a jelenleg folyamatban levő harmadiknak is a sikerét biztosította, illetve kilátásba helyezi.

A mostani reális idők hangulata, amikor ugyszólván mindenkinek a létfenntartás érdekében is kemény harcot kell vívni, a kormány nagyon természetesen nem kívánja a nemzet pénzbeli áldozatkészségét kizárólag a hazafias szempontok alapján igénybe venni, hanem oly gazdasági előnyöket nyújt azok fejében, hogy hadikölesönben való pénzbefektetés egyaránt jó üzletnek is vehető. Azaz teszik a hadikölesönnek összes tulajdonságai.

Igy mindjárt maga a kamattörvény, amely 100 korona névérték után 6%-ot hoz, sőt ha a kedvező árfolyamot vesszük figyelembe, még ennél is többet. További előnye a kötvényeknek mindennemű adó- és illetékből való mentessége és a már említett kedvező árfolyam. Bár soraink leközlése idejében már a hivatalos árfolyam 100 koronánként 97.40 koronát tesz ki, mindazonáltal ez is kedvezőnek tekinthető, mivel a kamatozás a tényleges névérték, vagyis 100 korona után történik.

A kötvények szabadok és zároltak, amelyek között a különbség az, hogy aki zárolt címleteket jegyez, az államtól 6 év

után igényelheti a címleteknek névértékben való visszaváltását. Ez okból a zárolt címlet az állam legalább is 1000 koronán felüli összeget legkisebb tételben, tehát 1050 koronát kíván.

A jövedelmezőség lényegesen fokozható lombardkölesön igénybevétele által. Ha pl. 1000 K n. é. címletet jegyzünk, e címlet hivatalos ára 974 korona, aminek megvételéhez minden nagyobb pénzintézet szívesen folyósít 850 kor. lombardkölesönt, úgy, hogy a jegyző fél csak 124 koronát fizet be saját pénzéből.

Az 1000 koronás címlet szelvénye hoz évente 60 koronát, a lombardkölesön után a félévénként 5% mellett 42.50 koronát fizet, úgy, hogy marad neki tisztán évente 17.50 kor. kamattörvénye minden befektetett 124 koronája után, vagyis mintegy 14½%.

A kamatok félévénként, május és november 1-én folyósíttatnak.

A nagy érdeklődésre való tekintettel a kormány már eleve úgy intézkedett, hogy hadikölesönt az ország minden valamire való pénzintézete, azonkívül adóhivatala és postahivatala elfogad.

A magyar népnek majdnem minden fegyverfogható tagja a haretéren küzd. Amikor azt látjuk, hogy a hadikölesönt jegyző felek között küzdő katonáink is nagy számmal vannak, a magyar becsület kívánja azt, hogy mi, az itthonmaradtak is tegyük meg kötelességünket. A hadikölesönre való jegyzés a véradó megváltását jelenti, becsületünk s egyben jövőnk függ tehát attól, hogy ezt az adót mindenki a legjobb tehetségéhez mérten az államnak igyekezzék leróni.

### Diana sósborszesz

a legerősebb háziszor egy belsőleg  
cukorra cseppenként, mint külsőleg  
bedörzsölésre. Hatása fájdalom-  
csillapító, étvágygerjesztő, frissítő, hűsítő.

**Ára 60 fillér.**

Mindenütt kapható. Mindenütt kapható.

## HIREK.

## Cholnoky Jenő előadása.

— A szabad liceum megnyitása. —

— Saját tudósítónktól. —

Nagybeeskerek, nov. 7.

A Torontálvármegyei Magyar Köz-művelődési Egyesület nagybeeskereki szabadliceumának idei előadási sorozatát tegnap nyitotta meg s ez a megnyitás valóságos kulturális ünnepszámba ment.

A kultúregyesület elnökségének ugyanis sikerült a megnyitó előadásra megnyerni a magyar tudományos világ-nak egyik díszét, dr. Cholnoky Jenő egyetemi tanárt, aki nagy elfoglaltsága mellett is örömmel jött el Nagybeeskerekre, amelyhez már sok szép emlék fűzi.

Cholnoky Jenő szombaton este érkezett Nagybeeskerekre s a vasutnál a kultúregyesület vezetősége fogadta.

Vasárnap délelőtt dr. Vinczehidly Ernő m. főjegyző, egyesületi igazgató ebébet adott tiszteletére, amelyen Cholnoky Jenő, a házigazdán és a szeretetreméltó háziasszonyon kívül résztvett a kultúregyesület elnöksége: dr. Dellimanics Lajos főispán, kormánybiztos, az egyesület elnöke, Jankó Ágoston udvari tanácsos, alispán és Knyaskó Lajos felsőkereskedelmi iskolai igazgató alelnökök, Grézlo János kir. tanfelügyelő, aligazgató és Somfai János szerkesztő, főtítkár.

Délután 4 órakor kezdődött a kaszinó nagytermében dr. Cholnoky Jenő előadása s a kaszinó még alig látott olyan óriási közönséget falai közt, mint ez alkalommal. A hatalmas terem szorongásig megtelt és sokan még ki is szorultak. A közönség sorában a nagyszámu díszes hölgyközönségen kívül megjelent társadalmi és közéletünk színe-java, köztük dr. Dellimanics Lajos főispán, kormánybiztos, Jankó Ágoston udvari tanácsos, alispán, Tóth István miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató, dr. Vinczehidly Ernő megyei főjegyző, dr. Kovács Rókus kir. törvényszéki elnök, Hunyady Imre alezredes, dr. Gyertyánffy László, ifj. dr. Daniel Pál orsz. képviselő, Knyaskó Lajos felső kereskedelmi iskolai igazgató, dr. Kiss János és Steinitzer Géza kir. tanácsosok, Mencer Lipót isk. gondnok-sági elnök, Grézlo János kir. tanfelügyelő, Apor Nándor pénzügyigazgató-helyettes, Kiss István pénzügyi főtanácsos, László Lajos postafőnök, Jeszenszky Nándor és Szalay József lelkészek, Marton Andor gazd. egyetemi főtítkár, Beller István megyei tb. főigazgató, Szilágyi Lajos. Rektorisz Károly, dr. Sztarmay Ödön törvényszéki bírók, Streitmann Antal, Harzer József, Králik László, Burget József főgimn. tanárok, dr. Deák Vidó rendőrkapitány, dr. Pollák Győző stb.

Az előadást dr. Vinczehidly Ernő, a kultúregyesület igazgatója vezette be néhány szép hangulatos szóval, megnyitván a liceum idei előadás-sorozatát és üdvözölte az illusztris előadót.

Ezután a közönség lelkes ovációja közben dr. Cholnoky Jenő lépett az emelvényre s mintegy másfél óras ötletekben gazdag, szípkázó szelleműl ragyogó s amellettyel mélyen járó tudással tárta fel a jelenlegi világhelyzetet s ezzel kapcsolatban Magyarország helyzetét. Mint geográfus, természetesen elsősorban geográfiai szempontból mérlegelte és fejtegette a helyzetet s az egyes államalakulásokat, amelyek állandóan mind az egyes geográfiai medencékben létesültek. Déleuropában a legnagyobb medencét Magyarország alkotja egészen a Rigó-mezőig s ez az államalakulás efemer átmenet után ismét odáig fog kiegészülni. Ismertette tovább Európa népfajait, amelyek között a magyar az, amely egyik népfajhoz sem tartozik, de geográfiai helyzete úgy van kijelölve és határolva, hogy amint a múltban, úgy a jövőben is mindenkor egységes erő és nemzet marad. Rámutatott azután a világháború

okaira is, amelyben Anglia világhatalmi egyeduralomra való törekvése játszsza a főszerepet s ennek a telhetetlen hatalmi vágyának a letörése most van folyamatban a Balkánon és a kapucizó Szerbián keresztül Egyiptom felé. Hangoztatta, hogy minden jel azt mutatja, hogy Magyarország egy fényes korszak előtt áll. Jövő boldogulásunknak legbiztosabb alapját azonban ne ellenségeink meggyöngyülésében keressük, hanem a magunk megerősítésében. Erre kell törekednünk s erre kell már most magunkat mindenben előkészítenünk. Legyünk mind műveltek, erkölcsösök s munkások, ragadjuk ezzel ebben a magyar medencében magunkhoz a kulturális és gazdasági hatalmat s akkor a nemzetiségeket is magunkba olvasztjuk s így biztosítjuk boldogulásunkat.

A pompás előadást, amely közben szípkázó humorról is csillogott, a közönség mindvégig a legnagyobb figyelemmel és élvezettel hallgatta s viharos tapsal jutalmazta a kitünő tudóst.

Cholnoky Jenő ma reggel elutazott Nagybeeskerekéről.

## — A vasárnapi hivatalos jelentések.

Vasárnap folyamán a miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentéseket kaptuk:

## H ö f e r jelentései:

## Orosz hadszíntér:

Az ellenségnek tegnap Wisniowcyktól délkeletre a Stripa-harcvonal ellen két erős támadó oszlopai súlyos veszteségeket szenvedve, tüzünkben összeomlottak. Az oroszok végül úgy itt, mint Burkanovtól és Bieniavától keletre főállásaikba vonultak vissza. A Siemikovec körüli harcokban ötven tisztet és hátezer főnyi legénységet fogtunk el. A Styr alsó folyamánál támadásaink lépésről lépésre tért nyerne.

## Olasz hadszíntér:

A délnyugati harcvezetésben a csend nagyjában tegnap is tartott. Ehhez nyilván hozzájárultak az olasz legfelsőbb hadvezetés hivatalos jelentéseinek ismert kedvezőtlen időjárási viszonyok. Az ellenségnek egyes pontokon ellenünk intézett támadásait visszavertük. A San Martino-szakaszon még közelharcok folynak.

## Délkeleti hadszíntér:

A montenegrói határon küzdő osztrák-magyar csapatok tegnapelőtt rohammal vették be Trebinjétől keletre a Himo Brdot és ezzel áttörték a montenegróiak főhadiszállását. Tegnap az ellenséget a klobuczi romnál visszavertük. Kövess tábornok hadseregének egy osztrák-magyar hadoszlop a Klisuravölgy-szorost Ariljétől délre elfoglalta, egy másik a Felicán tul és Caektól délkeletre szorította vissza az ellenséget. Kraljevót német csapatok megszállták. Odább délkeletre német-osztrák-magyar osztagok átkeltek a nyugati Moraván. Gallwitz tábornok hadserege közeledik a Krusevától északra fekvő völgy-szorozhoz. A szerbek hadszínter fontos városa, Nis, a bolgárok birtokában van. A bolgárok Soko Banját és a Lukovótól nyugatra fekvő magaslátokat is elfoglalták. Mindenütt sok polgári ruhába öltözött szerb katonaszökevény kerül kézre.

## A német főhadiszállás jelentése:

## Nyugati hadszíntér:

Massigestől északra fekvő új ár-kunk keleti részébe behatolt franciákat kéziránátharcban onnan ismét kiver-tük. Egyébként a nap részben élénk tűzserégi harcok közt, lényeges esemény nélkül telt el.

## Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadserege: Az oroszok Dünaburg mellett áttörési kísérleteiket épp oly eredménytelenül ismételték meg, mint az előző napokban. Lipót bajor herceg, tábornagy hadsere-

portja: A helyzet változatlan. Linsingen tábornok hadserege: Budkától északra elfoglaltunk további orosz állásokat. Siemikoweinél nyugalom állott be. Az ellenséget a Strypa keleti partjára régi állásaiba vetettük vissza. A most lezajlott harcokban az oroszok foglyokban ötven tisztet és mintegy 6000 főnyi legénységet vesztek.

## Balkán-hadszíntér:

A nyugati Morava völgyében Caektól délkeletre folyik a harc. Kraljevót elfoglaltuk. Attól keletre üldözzük az ellenséget. Stabljet elertük. A Zupanjevacka-szakaszon áthaladtunk. A Morava völgyében Obresikiri-cán tul nyomultunk az ellenség után. Csapatunk az éj folyamán rajtaütéssel birtokukba vettük Varvarint, több mint 3000 szerbet elfogtak. Krivínál német és bolgár főhaderek harcoló csapatai egymással érintkezésbe jutottak. Bojadjeff tábornok hadserege Lukovonál és Soko Banjanál visszavetette az ellenséget, több mint ötszáz szerbet elfogott és hat ágyut zsákmányolt. Három napi harc után tegnap délután a szerbek makacs ellenállását leküzdve, elfoglalták Nist, a megerősített fővárost. A város előtti terepen lefolyt harcokban a bolgárok 350 szerbet elfogtak és két ágyut zsákmányoltak.

— A hadikölcsön. A vármegyei hitel-szövetkezetről újabb Grunesics Lyubomir és Dusan 5000 K, Dojkov Gena és Dvieser Marinka egyenként 800 K, Dimitrievits Rada 600 K, Kurneski Mita és Levaity Koszta 500—500 K, Raczkov István, Szelezan Péter, Vorigity Zsiva, Vorigity Miláné és Pirosev Zsiva 400—400 K, Szentjarszki József és Tosics Mija, N. N., Oprian Pera, Krsztin Szer-gie, Turinszki Taca, Grozdanov István, Daity Szvetozár, Radovanesev Szava, Gantinoevski Aca, Vorigity Mladen, Szvilanov Tema és Radovanesev Zsiva egyenként 200 koronát jegyzett; ezenkívül 24 kisebb gazda 2400 koronát jegyzett. Szép eredményt ért el az écskai hitelszövetkezet igazgatója, főt. Kögli Béla r. k. plébános is, kinél eddig közel 400.000 koronát jegyeztek. A párdányi szolgabírói járásban, hol Hertelendy Ferenc főszolgabíró buzgólkodik a hadikölcsönök szaporodása érdekében, több mint 4 millió korona jegyeztetett. Ujpécs községe ma egy millió jegyzését határozta el.

— Katonáinkért. Agyunk gondolata, szívünk szeretete most mind katonáinké. A Keresztény Nőegylet ettől sarkallatva küld szeretetesomagokat a táborba s ajándékozza meg a vasúti állomáson elmenetelekor a haretérre menőket immár közel félve. Nem tagadom, sok gondot és dolgot okoz ez nekünk. De ezt örömmel tesszük, csak az faj és szomorít néha, hogy vajjon eszközök elégtelensége miatt nem kell-e felhagynunk e szép és nekünk is, meg vitéz katonáinknak is sok örömet adó munkával és pedig most, mikor Karácsony, a szeretet ünnepe jöttével kétszeres erővel kellene e munkát folytatnunk. Ezért fordulunk szeretettel a nagy-érdemű közönséghez, küzdő harcaink szüleihez, testvéreikhez, gyermekeikhez, nejeikhez, barátaihoz, városok és faluk és kérjük szeretettel, segítsenek elő bennünket a katonáknak örömet szerző munkáinkban és küldjenek hozzám bármi adományt e célra. Isten megfizeti! Katonáink megköszönik! A nemzet meghálálja. — Kelt Nagybeeskerek, 1915 október 31-én tartott közgyűlésünkön. Szalay Józsefné elnök.

— Óbesenyő község hazafias áldozatkészsége. Óbesenyőről írják lapunknak: Óbesenyő község legutóbb megtartott köz-ségi képviselőtestületi gyűlésén az elő-ljáráság indítványt tett, hogy az eddig jegyzett 50.000 K hadikölcsönhöz újabb 100.000 K jegyeztessék. Ezen indítvány egyhangulag, nagy lelkesedéssel határozattá emeltetett. Óbesenyő községnek mint testületnek eszerint van 150.000 K hadikölcsöne, melyhez ha hozzászámítjuk a lakosság eddigi jegyzését, kitűnik, hogy a félmillió koronán már tul vannak. A III. hadikölcsön jegyzése most vette tulajdonképpen kezdetét s ehhez

példát, buzdítást a képviselőtestület adott. Nincs kétség afelől, hogy az egyes emberek is e községben kifejezésre juttatják hazafias érzésüket s az eredmény megközelíti a milliót. Óbesenyő község elhatározása annál is inkább elismerésre méltó, mert a község lakossága nem mondható módosnak, van más módosabb község is elég számosan és még sines oly számottevő jegyzése. Szintiszta bolgár a lakosság zöme, de a hazafias érzés kifejezését illetőleg dícsérendő helyet biztosított magának. Mostani hazafias elhatározásáért pedig Óbesenyő község előljáróságát, élén Lászlóffy János jegyzővel és Gergulov Mihály bíróval, illeti az elismerés, akik minden alkalommal éber figyelemmel kísérik a kínálkozó alkalmat arra, hogy a lakosság hazafias érzése megnyilvánuljon, a község anyagiakban gyarapodjon.

— A Városi Mozinak szombaton és vasárnapon ismét elsőrangú művészi műsora volt. Szombaton egy remek kémdráma izgalmas fordulatai vonultak el szemünk előtt, vasárnap pedig „Vera megtört élete” címmel egy nagystíli művészi dán film szébbnél-szebb képei, pompás meséje és a legjava dán filmművészek játéka gyönyörködtette a közönséget.

Holnap a „Kivándorlók” című nagyhatású dráma kerül színre, esőtörtékön pedig „A titokzatos szobor” című detektív-drámát mutatja be a mozi, amely egyike a legszenzációsabb filmeknek.

— A Népirodából. Kezdő íródtanó állást keres. Cim a népirodában.

#### TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap szerda, péntek délután 5—7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

## LEGUJABB.

— Reggel érkezett távirataink. —

### A görög helyzet.

Budapest, nov. 8. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk: Athénből sürgönyzik a Havas-ügynökségnek:

A király Skuludist miniszterelnökké és külügyminiszterre kinevezte. A kormány többi tagjai a régiek maradtak. Az új kormány ma teszi le az esküt

### Kitchener keleti küldetése.

Budapest, nov. 8. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk: Londonból sürgönyzik:

Kitchener lord fontos megbízatással keletre utazott. Megelőzőleg részt vett a haditanácson és a beteg királyllyal értekezett.

### Nagy tüzkatasztrófa egy amerikai áruházban.

Budapest, nov. 8. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk: Newyorkból sürgönyzik:

Bröoklynban egy nagy nőruha-áruház kigyulladt. A tűz kitörésekor ezerszáz ember volt az égő házban. Az emberek fejvesztetten menekültek s az ablakokon át leugráltak az utcára. Huszan meghaltak, ötvenen megsebesültek.

## Hirdetések.

A torontáli helyiérdekű vasut r.-t. elsőbbségi kötvényeinek 1915 október hó 15-én tartott XVIII-ik sorsolásánál kihuzott számok jegyzéke:

1 drb 10.000 koronás:  
15082.

30 drb 2000 koronás:

10078 10079 10080 10098 10143 10177 10216  
10354 10468 10528 10772 10808 10848 10849  
10850 10851 10852 10853 10866 11031 11092  
11437 11563 11606 11875 11876 11982 12291  
12465 12474.

40 drb 1000 koronás:

5026 5027 5112 5236 5339 5353 5369 5370  
5374 5395 5475 5594 5640 5774 5843 6127  
6273 6388 6394 6415 6499 6509 6598 6687  
6746 6823 6876 6895 6911 6955 7424 7468  
7544 7562 7658 7665 8005 8006 8125 8187.

39 drb 200 koronás:

20 55 57 59 218 422 448 450 474 561 709 757  
758 763 832 940 943 944 1091 1098 1099 1383  
1454 1483 1484 1485 1496 1558 1559 1560  
1596 1890 1949 1971 2425 2426 2585 2586  
3146.

A torontáli helyiérdekű vasut r.-t. 1915 június hó 21-én tartott közgyűlésén hozott határozat alapján 1915 október hó 15-én a következő elsőbbségi részvények sorsoltattak ki:

231 drb I-ső kibocsátású részvény:  
(25-ik huzás.)

55 67 240 350 525 684 688 702 839 850 933  
947 1036 1055 1187 1278 1292 1310 1429  
1459 1520 1581 1608 1657 1672 1694 1730  
1750 1795 1821 1834 1969 2062 2138 2188  
2191 2233 2285 2320 2366 2373 2483 2510  
2514 2580 2598 2670 2696 2776 2802 2958  
2992 3009 3218 3242 3332 3403 3490 3602  
3618 3677 3753 3786 3808 3940 4039 4056  
4078 4105 4325 4368 4419 4546 4555 4635  
4790 4806 4921 5006 5146 5206 5265 5274  
5447 5525 5775 5811 5858 5980 6020 6167  
6215 6256 6329 6429 6581 6585 6748 6818  
6933 6948 7006 7047 7146 7252 7297 7351  
7355 7357 7383 7415 7448 7718 7774 7814  
7820 7852 7871 7935 7971 8005 8007 8033  
8089 8104 8158 8282 8290 8293 8304 8336  
8345 8369 8403 8408 8426 8484 8521 8666  
8668 8680 8740 8815 8877 8959 9125 9137  
9162 9271 9355 9379 9563 9611 9771 9914  
9935 9983 10040 10049 10073 10073 10332  
10384 10409 10414 10558 10563 10734 10792  
10856 10901 10951 10995 11020 11027 11043  
11103 11106 11191 11210 11387 11506  
11566 11615 11625 11660 11705 11794 11866  
12026 12085 12088 12096 12143 12225 12326  
12438 12477 12891 12968 13176 13180 13187  
13229 13278 13298 13428 13462 13578 13690  
13764 13871 13949 13968 14045 14050 14081  
14119 14229 14250 14302 14318 14364 14439  
14504 14596 14604 14614 14654 14796 14839  
14902.

8 drb II. kibocsátású részvény:  
(25-ik huzás.)

15100 15120 15154 15223 15270 15300 15354  
15392.

77 drb III. kibocsátású részvény:  
(23-ik huzás.)

15505 15506 15543 15552 15717 15818 15886  
15905 15930 16108 16139 16151 16161 16170  
16173 16174 16184 16193 16226 16314 16434  
16473 16476 16488 16500 16555 16658 16684  
16714 16726 16751 16852 16922 16943 16957  
17009 17075 17128 17245 17431 17435 17470  
17684 17930 18018 18199 18264 18335 18383  
18389 18534 18567 18628 18646 18766 18788  
18904 18909 18930 19279 19297 19640 19697  
19894 19931 20015 20190 20397 20403 20404  
20422 20486 20774 20855 20894 20902 20976.

Ezen kisorsolt elsőbbségi részvények Budapesten a magyar királyi államvasutak központi főpénztáránál már most egyenként 200 korona értékkel beváltat-

nak. A beváltásnál a részvényeknek az 1915. évtől kezdődő szelvényekkel ellátva kell lenni; 1914. évig bezárólag a még be nem váltott szelvények a tulajdonos által visszatartandók, mert azok később szintén be fognak váltatni. (589-3.3)

### Meghívó.

A Perlaszi járási takarékpénztár részvénytársaság t. e. tagjai ezennel tisztelettel meghívotnak az 1915. évi november hó 21-én délután 2 órakor a takarékpénztár helyiségében tartandó

### rendkívüli közgyűlésre.

#### Napirend:

1. Ideiglenes közgyűlési elnök, jegyző-könyvvezető és három jegyzőkönnyvhitel-sítő megválasztása.
2. Elhalálozás folytán megüresedett igazgatói állás betöltése.
3. Egy igazgatósági tag választása.
4. Netáni indítványok.

Az igazgatóságnak 1915. évi október 31-én tartott rendkívüli üléséből.

Az igazgatóság.

#### Kivonat az alapszabályok 17. §-ából.

A közgyűlésen csak azon részvényes szavazhat, kinek neve már 30 nappal a közgyűlés előtt a társulat részvénykönyvébe beiratott és ki részvényeit a még esedékesse nem vált szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlést megelőző napon délután 5 óráig az intézet pénztáránál letétmenyezte. A letétmenyezett részvényekről elismervény állítatik ki, mely egyidejűleg a közgyűlésen való részvételre is szolgál. 595-3.2

### Hirdetmény.

578-6.5

Vb. Stagelschmidt János és József cég tulajdonához tartozó, a nagybecskereki 8392. számú tjkvben + 1-6 sorszám alatt felvett, körülbelül 8 hold szőlő, a hozzátartozó s a Béga mellett fekvő — kertí vetemények termelésére különösen alkalmas — területtel az 1915-1916. gazdasági évre haszonbérbe avagy részes művelésre kiadatik.

Ajánlatok akár írásban, akár szóval folyó 1915. évi november hó 8-ikáig alulírottához intézendők.

Dr. Várady Imre  
tömeggondnok.

## Nyomdásztanoncul

legalább két középiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti-fizetéssel azonnal felvétetik

== lapunk nyomdájában. ==

## Hirdetéseket

jutányos árért közöl a

„Torontál”

pol. napilap kiadóhivatala.